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历史试题
注意事项:
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。
3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。
第I卷（选择题）
一、选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）
[bookmark: 03469125-4db2-4505-8877-1869d374a68b]1.  史学家柳诒徵指出，“自唐、虞至周皆封建时代，帝王与诸侯分而治之”，即从尧、舜经夏、商到周朝，采用的都是“封建制度”。该制度是（　　）
A. 禅让制	B. 世袭制	C. 分封制	D. 郡县制
[bookmark: b4d164c6-9bfe-4cc7-aaa1-ebd1eb3aa1ae]2.  黄中安《论唐代的体育活动》指出：“与前代主要作为宫廷娱乐项目和军事训练为主要目的的体育活动相比较，唐代体育已趋于大众化……女子不仅和男子一样进行打球、骑马、射箭、弈棋等体育活动，而且还创造出一些自己的专门运动项目。”这说明唐代的体育运动（　　）
A. 得益民族交融的成果	B. 体现昂扬进取的面貌
C. 体现男女平等的地位	D. 具有一定的政治功能
[bookmark: 4b62472d-2db3-407d-abb7-9e15fc2e6271]3.  如图为清朝前中期人口变化示意图。造成图中所示变化的直接原因是（　　）

A. 经济重心南移	B. 疆域面积广大	C. 对外贸易发达	D. 农业经济繁荣
[bookmark: 0add9b7d-da51-49ec-9b62-0c4234a5c3dd]4.  毛泽东曾指出：“单纯的流动游击政策不能完成促进全国革命高潮的任务，而朱德毛泽东式、方志敏式之有根据地的、有计划地建设政权的、深入土地革命的、扩大人民武装的路线，无疑是正确的。”这里毛泽东意在强调（　　）
A. “枪杆子里面出政权”的准确性	B. “打土豪、分田地”的重要性
C. “思想建党、政治建军”的必要性	D. “工农武装割据”的正确性
[bookmark: c88b104d-8821-40b2-aa2a-d551cb1378c0]5.  1952年，美国电影《撤离地狱》中，把解放军拍摄成人间地狱的制造者；1962年的《诺博士》塑造了醉心于发动核战争的中国人形象；而2009年在描写“地球毁灭”的《2012》中，中国则成了全世界的避难所。这种变迁反映了（　　）
A. 中国外交政策趋于成熟	B. 中美相互交流得到发展
C. 中国打破美国孤立封锁	D. 中美战略利益实现一致
[bookmark: 54e3a5c6-a767-4b2b-9a0c-468548a7cb32]6.  下列各项中，史实与推论之间逻辑关系正确的是（　　）
	选项
	史实
	推论

	A
	古埃及的金字塔越修越小
	国王的权力不断加强

	B
	阿拉伯数字传到世界各地
	阿拉伯人发明了阿拉伯数字

	C
	二战后，西方国家逐渐建立社会保障制度
	解决了资本主义制度的基本矛盾

	D
	罗斯福颁布《国家工业复兴法》《农业调整法》
	国家干预经济生活



[bookmark: 14a68ba9-fab7-4aa7-8fa3-dacd8d75143c]7.  中世纪时期，西欧封建主给城市颁发特许状，确认城市及市民享有一定的特权。而市民在获得这些特权的同时必须给国王和封建主支付大量金钱。这反映了（　　）
A. 西欧庄园经济的不断发展	B. 金钱赎买是城市赢得自治唯一的方式
C. 封建主与市民达成了妥协	D. 市民完全摆脱了国王和封建主的控制
[bookmark: 6e4a0fc3-1828-4c57-b7ee-9739cf81f528]8.  1787年宪法的通过并没有解决中央政府同州权之间的冲突问题。直至1865年之后，“美利坚合众国”才作为一个单数名词——而不是复数名词被广泛使用。这表明美国（　　）
A. 并未实现真正的独立	B. 1787年宪法是各方努力妥协的成果
C. 南北方矛盾长期存在	D. 无法解决资本主义社会的根本矛盾
[bookmark: 0c6c91f0-962b-43e7-be1a-4eba35b8cf48]9.  1930年3月6日，美国125万失业工人在全国各大城市举行了声势浩大的抗议示威。英国工人阶级不断掀起示威游行和罢工，甚至发生了水兵暴动。这反映了经济大危机（　　）
A. 引发了严重的政治危机	B. 为法西斯势力崛起提供了契机
C. 加剧了世界的紧张局势	D. 导致世界工业生产大幅度下降
[bookmark: f06891b0-272c-489d-8fef-1c51d68da3db]10.  下面是20世纪40年代末及80年代末联合国成员国各地区分布比重变化统计图，这一变化反映了（　　）

A. 资本主义出现了新变化	B. 社会主义力量的壮大
C. 亚非拉国家取得新发展	D. 世界多极化趋势发展
[bookmark: 75246c30-44f9-49cc-a323-ffb249a244e6]11.  五四运动后中国报刊事业蓬勃发展，代表性的有《共产党》《劳动者》《劳动与妇女》等，这说明五四运动（　　）
A. 刺激了新文化化运动兴起	B. 改变了中国社会性质
C. 促进了马克思主义的传播	D. 提高了中国国际威望
[bookmark: 833e0fd0-0462-410b-a92a-16f2317531e3]12.  “正如以往哥白尼的天文学体系废除了地球在宇宙的中心地位一样，达尔文似乎废除了人类在地球历史上的中心地位。”我们之所以这样评论是因为达尔文（　　）
A. 强调世界万物都是进化而来	B. 肯定人的重要性
C. 认为人是世界万物的创作者	D. 否定人的创造力
[bookmark: 4b316b6d-c599-43a5-9513-1b282514b861]13.  联合国人权理事会第47届会议“保护妇女权益，推动高质量发展”边会在京举办，会上专家学者、国际组织代表分享成功案例，为妇女权益发声，携手推进性别平等和妇女赋权。这说明（　　）
A. 联合国是维护妇女权益机构	B. 妇女社会地位越来越低
C. 广大妇女是社会主要劳动力	D. 妇女权益受到社会关注
[bookmark: c9721622-b6a8-4189-aab7-691a5e7104c0]14.  陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中写到：“如果说鸦片战争的震撼主要冲击了沿海地区的话，那么连头带尾持续四年之久的第二次鸦片战争则把沉重的震撼带到了中国社会的中枢。”这说明了（　　）
A. 清政府沦为了洋人的朝廷	B. 中国开始卷入资本主义世界市场
C. 中国的民族意识开始觉醒	D. 中国半殖民地化程度进一步加深
[bookmark: 48a9b97b-62a2-4be2-8ae1-a96ad02b978d]15.  美国学者费正清说：“尽管中国人说是尼克松政府急于要求得到北京之行的准许的，但是中国自己的动机却是掩盖不住的。《红旗》杂志公开讲述了对美开放的正当理由：绝不含糊地区分了两个超级大国对中国威胁的程度及其对北京安全考虑所产生的影响。”由此可见促使中美关系改善的因素是（　　）
A. 中美双方的共同需求	B. 中国对外开放政策的实施
C. 第三世界的崛起	D. 美国停止霸权主义的需要
第II卷（非选择题）
二、辨析改错题（本大题共4小题，共8分）
[bookmark: 7302535d-7a3d-4c08-b804-5857fed6cdf3]16.  （1）东汉王羲之的代表作《兰亭集序》，被称为“天下第一行书”。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: bad9f3ca-362c-4672-b35c-1e9e29190594]（2）1931年，我国第一部有声电影《歌女红牡丹》在上海上映。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: 48415e12-2477-4be3-b2f8-a6f63178b04d]（3）19世纪后半期，英国和法国是当时德国在欧洲大陆的主要竞争对手。
【     】改正：___________________________________________________________
[bookmark: 8db537e4-bd44-40e4-be3c-f83942284a2d]（4）1919年的巴黎和会和1945年雅尔塔会议都严重损害了中国主权，明显带有大国的强权政治色彩。
【     】改正：___________________________________________________________
三、材料解析题（本大题共2小题，共20分）
[bookmark: 48278d69-002e-4aba-8e8e-8139ae173127]17.  （9分）结合所学知识，回答下列问题。 
（1）雅利安人进入印度后，逐渐建立了严格的社会等级制度，史称“种姓制度”。根据所学知识指出，为什么说种姓制度的存在，严重阻碍了古代印度的发展？ 
（2）古希腊繁荣时期，多数城邦建立了民主制度。雅典经梭伦、克利斯提尼改革后，在伯里克利主政时期，奴隶制民主政治发展到高峰。根据所学知识，指出雅典民主政治的弊端。  
（ 3）下图反映了中世纪欧洲的某一种仪式，说出这种仪式形成的基础是什么？仪式双方各有怎样的权利和义务？   

[bookmark: c4c160b9-01b5-47fd-8f96-33b61efeebfc]18. （11分）2017年10月18日，在中国共产党第十九次全国代表大会上，习近平同志代表第十八届中央委员会向大会作了《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。报告指出中国特色社会主义进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。报告还提出了新时代中国特色社会主义思想，这是马克思主义中国化的最新成果。
结合所学知识，探究以下问题：
（1）马克思主义诞生的标志是什么？在19世纪后半期和20世纪初期，国际工人运动和社会主义革命有败有胜，请各举出一个相关史实。
（2）社会主义革命胜利后，还面临着国家经济建设的使命，但是道路也可能是曲折的。请以苏俄为例予以说明。
（3）斯大林对苏联的经济发展模式进行了大变革，这一模式的突出特点是什么？这一模式虽然弊端严重，但是对当时的苏联也有积极影响，这表现在哪里？
（4）中国曾经以苏俄（联）为师，但终究走出了一条属于自己的道路。到目前，习近平同志在报告中依据“中国特色社会主义进人了新时代”而提出了“新时代中国特色社会主义思想”。结合以上探究，你认为从马克思主义的发展历程中可以吸取哪些经验或教训？
[bookmark: b50241ac-569f-4849-b2e9-5e417c97b25f]四、综合探究题（本大题共1小题，共12分）
大国的兴衰消长，始终是世界舞台上最受人瞩目的焦点，美国和俄罗斯是当代世界较有影响力的国家，阅读下列材料，探究问题：
材料一：美国，这个只有200多年历史的年轻国家，这是一个从殖民地中诞生的国家，史册中记载着辉煌的反抗子民统治的战争，也留下了印第安人的血泪与奴隶制度的罪恶，独立战争和南北战争是美国历史发展的两个重要里程。
材料二：19世纪初，俄国资本主义逐步发展起来，工厂和矿场中机器生产逐步代替手工劳动。但是俄国资本主义工业远远落后于西欧，到19世纪50年代中期，俄国的生铁产量增长了两倍，而英国增长了近30倍，俄国的生铁产量仅为英国的。
材料三：20世纪二三十年代，世界进入多元化发展时期，社会主义建设道路探索开始，资本主义进入新的发展阶段，二十年代的苏俄（苏联）、美国都遭遇了严重的经常危机和政治危机，新经济政策、罗斯福新政，使这个国家走出了困境。
材料四：2015年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京隆重举行，习近平大会上发表了重要讲话，他指出中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！
(1) 根据材料一并结合知识，分析美国独立战争和南北战争的不同之处。
(2) 为解决材料二所说的问题，俄国采取什么措施使其发生了重大转折？第二次鸦片战争爆发后，俄国一面调停，一面充当帮凶趁火打劫，请用一句话概括相关的侵略史实。
(3) 苏俄新经常政策“新”在哪里？根据材料三并结合所学知识，说一说苏俄经常政策和美国罗斯福新政对本国产生了什么相同的影响？
(4) 材料四表明二战是一场世界范围的反法西斯的正义战争，宣布中、美、苏等国在反法西斯战争中相互合作的重大历史事件是什么？二战后，美苏战时同盟关系破裂，美苏对峙局面最终形成的标志是什么？
(5) 通过对以上问题的探究，你有什么新认识？














答案和解析
1.C【解析】“自唐、虞至周皆封建时代，帝王与诸侯分而治之”反映的是分封制。为稳定周初的政治形势，巩固疆土，周王根据血缘关系远近和功劳大小，将宗亲和功臣等分封到各地，授予他们管理土地和人民的权力，建立诸侯国，以保证周王朝对地方的控制，同时稳定政局，扩大统治范围。诸侯具有较大的独立性，但需要向周王进献贡物，并服从周王调兵。受封者可以在自己的封地内进行再分封，从而确立了周王朝的社会等级制度“分封制”。故该制度是分封制。 故选：C。
2.B【解析】据“与前代主要作为宫廷娱乐项目和军事训练为主要目的的体育活动相比较，唐代体育已趋于大众化……女子不仅和男子一样进行打球、骑马、射箭、弈棋等体育活动，而且还创造出一些自己的专门运动项目。”可知，材料讲述的是唐代体育运动的发展，从材料中体育趋于大众化、女子和男子一样，可以看出昂扬进取的时代面貌，故选B；从材料中看不出民族交融的成果，故排除A；仅仅从女子和男子一样拥有一些体育运动就说男女平等，过于牵强。故排除C；材料中的体育运动与政治无关，故排除D。 故选：B。
3.D【解析】观察题干图片可知，材料图表展现的是清朝前期人口持续增长的情况，经济重心南移可能会引发南方人口增长，但材料没有区分南北，故排除A；疆域面积扩大与人口增长并无直接关系，故排除B；对外贸易发达不符合清朝前期“闭关锁国”的政策，故排除C；农业经济繁荣可以促进人口增长，选项D符合题意。 故选D。
4.D【解析】从材料中“有根据地的、有计划地建设政权的、深入土地革命的、扩大人民武装的路线”可知，这是对“农村包围城市、武装夺取政权”道路的评价，故这里毛泽东意在强调“工农武装割据”的正确性。 故选：D。
5.B【解析】1952年、1962年的美国电影对中国的拍摄存在明显诋毁的现象，这是这一时期中美关系紧张的体现，到2009年，美国电影对中国的评价有了重大转变。故题干这种变迁反映了中美相互交流得到发展，选项B符合题意。中国外交政策趋于成熟是在和平共处五项原则公布后，与此题时间出入较大，排除选项A；打破美国孤立封锁是在1950年，故排除C；中美战略利益实现一致违背史实。故排除选项D。 故选：B。
6.D【解析】古埃及的金字塔越修越小说明国王的权力不断削弱；阿拉伯数字是古印度人发明的；二战后，西方国家逐渐建立社会保障制度，没有解决资本主义制度的基本矛盾。 故选：D。
7.C【解析】据“中世纪时期，西欧封建主给城市颁发特许状，确认城市及市民享有一定的特权。”“而市民在获得这些特权的同时必须给国王和封建主支付大量金钱。”可知，这反映了封建主与市民达成了妥协。选项A在题干中无法体现，排除；选项BD说法绝对，不符合题意，排除；选项C符合题意。 故选：C。
8.B【解析】根据材料“1787年宪法的通过并没有解决中央政府同州权之间的冲突问题。直至1865年之后，‘美利坚合众国’才作为一个单数名词——而不是复数名词被广泛使用“可知，材料反映了1787年宪法没有使美国解决中央与地方的冲突，而是通过妥协使美国团结起来；因此，材料表明美国1787年宪法是各方努力妥协的成果，故选项B正确；美国通过独立战争就实现了独立，故选项A说法不正确；美国通过南北战争解决了南北存在的矛盾，故选项C说法错误；选项D与题意无关；综上，选项ACD错误。 故选：B。
9.A【解析】1930年3月6日，美国125万失业工人在全国各大城市举行了声势浩大的抗议示威。英国工人阶级不断掀起示威游行和罢工，甚至发生了水兵暴动。这反映了经济大危机引发了严重的政治危机。各国如临深渊，纷纷寻找出路，美国实行罗斯福新政，加强国家对经济的干预。德国、日本建立法西斯专政，加紧对外侵略扩张。 故选：A。
10.C【解析】据图片看出，20世纪40年代末，亚非拉地区国家所占联合国成员国比重是68%，到20世纪80年代末，亚非拉地区国家所占联合国成员国比重增长到78%，这说明亚非拉国家取得新发展。 故选：C。
11.C【解析】五四运动后中国报刊事业蓬勃发展，代表性的有《共产党》《劳动者》《劳动与妇女》等，这说明五四运动促进了马克思主义的传播。经过五四运动，宣传新思想、新文化的刊物如雨后春笋般大量涌现，越来越多的先进知识分子开始关注马克思主义。 故选：C。
12.A【解析】1859年，英国生物学家达尔文出版了《物种起源》。在这本书中，他提出了“进化论”的观点，指出：物种都处于不断变化之中，经历了由低等到高等、从简单到复杂的演变过程；生物的发展和进化不是由神的意志或生物本身的欲望决定的，而是遗传变异、生存斗争和自然选择的结果；人类也是进化来的，不是上帝创造的。《物种起源》的出版，打破了千百年来“上帝创造万物”的神创论，是生物科学的一次伟大革命。我们之所以如题干这样评论是因为达尔文强调世界万物都是进化而来，选项A符合题意。 故选：A。
13.D【解析】据“会上专家学者、国际组织代表分享成功案例，为妇女权益发声，携手推进性别平等和妇女赋权”可知，妇女权益受到社会关注，选项D符合题意；选项AB说法错误，排除；选项C与题干无关，排除。 故选：D。
14.D【解析】材料中描述的内容是第二次鸦片战争之后中国丧失了更多主权，西方列强的侵略势力深入到了长江中下游地区，这导致中国的半殖民地化程度进一步加深，ABC三个选项都与第二次鸦片战争影响不符。 故选：D。
15.A【解析】通过阅读材料，材料中的“尼克松急于要求”到北京，以及中国“对北京安全考虑”，可见美国和中国都是出于各自的利益需求而改善关系的。所以促使中美关系改善的因素是中美双方的共同需求。 故选：A。
16.（1）×,将“东汉”改为“东晋”
（2）√,√
（3）×,英国改为俄国
（4）√,√
17.（1）种姓制度下，对各等级之间所从事职业、婚姻关系的严格限制，对人们的社会生活产生了很大的影响；各等级间世代相袭，贵贱分明，是古代印度社会发展的极大障碍。
（2）民主的范围有限，外邦人、妇女和奴隶没有政治权利；直接的民主，使民众易被野心家打着民主旗号所蛊惑，使民主成为个人争权夺利的工具。
（3）基础：封赐土地、服兵役；权利和义务：封臣对封君要忠诚，无偿地为封君服兵役、提供金钱等；封君不能任意侵害封臣的荣誉、人身和财产安全，为封臣提供保护等。
18. （1）1848年《共产党宣言》的发表。巴黎公社运动失败，十月革命胜利。
（2）战时共产主义政策的实施使国家经济面临严重困难；新经济政策的实施促进了国民经济的恢复与发展。
（3）依靠国家行政指令（高度集中）．促使苏联从落后的农业国转变为强盛的工业国，为战胜德国法西斯奠定了物质基础。
（4）与时俱进（不断创新），实事求是（依据国情）等。
19.（1）不同之处：美国独立战争是摆脱英国殖民统治，南北战争是废除黑人奴隶制度。
俄国1861年农奴制改革；俄国不花一文钱，不出动一兵一卒，一共割占中国东北和西北150多万平方千米的土地。
（2）新经济政策中的“新”指的是它把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来（即利用市场和商品货币关系发展商品生产）。共同作用：通过制度创新帮助本国逐渐的恢复经济，度过难关。
（3）事件：1942年，签署《联合国家宣言》，建立了世界反法西斯同盟；美苏对峙形成标志：北约组织和华约组织的建立标志着美苏对峙局面正式形成。
（4）认识：根据国情，实事求是，改革创新，发展国家；国情不同，所走的发展道路也会不同；不同社会制度的国家，为了人类共同的生存、发展面临的挑战也能够联合起来；没有永恒的朋友，只有永恒的利益。
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